



各位弟兄姊妹平安：

现在特别与大家分享“不要被恶所胜”的话题，《传道书》7:16 的确说：“不要行义过分”，但我们不能因为遇见人性的邪恶就停止行善。许多外邦人正确地描绘和揭示人性的邪恶，但基督是以“创造善”的上帝之爱（agape）去爱的，且永不止息。最近有人与我分享“升米恩，斗米仇”的故事。使我想起弗里德里希·威廉·尼采（Friedrich Wilhelm Nietzsche, 1844 年 10 月 15 日—1900 年 8 月 25 日）的话：“我难过，不是因为你骗了我，而是因为我再也不能相信你了。”这些只是揭示人性真实的邪恶本性，但不是上帝让我们停止行善的理由。我们不要为他人的邪恶害怕，到要害怕自己被邪恶吞噬掉而变成像邪恶者一样的人。因此，我想改造尼采的话如下：“我感到伤心，不是因为你欺骗了我；我感到伤心，是因为我害怕我再也不敢相信人而继续行善，我害怕我会变得像你一样。”所以，众弟兄姊妹啊，虽然邪恶给我们带来的痛苦是真切的，但我们千万“不以恶报恶，以辱骂还辱骂，倒要祝福；因你们是为此蒙召，好叫你们承受福气”（彼前 3:9）。

“升米恩，斗米仇”揭示了人性的邪恶，但我们不能被恶所胜，停止行善，总要以善胜恶。“Mean favor, rice hatred” reveals the evil nature of human nature, but we should not stop in doing good and cannot be overcome by evil, we must always defeat evil with good. 从前，有两户人家是邻居，其中一家比较富裕。有一年，天灾导致田中颗粒无收。穷的一家没了收成，只能等死。富的一家有很多粮食，就给穷人家送去了一升



米，救了急。穷的一家非常感激救命恩人！熬过最艰苦的时刻后，穷人就前去感谢富人。说话间，谈起明年的种子还没有着落，富的一家慷慨地说：“这样吧，我这里的粮食还有很多，你再拿去一斗吧。”穷人千恩万谢地拿着一斗米回家了。回家后，家里人说，这斗米能做什么？根本就不够明年地里的种子，他们太过分了，既然这么有钱，就应该多送我们一些粮食！这话传到了富人耳朵里，他很生气，心想，我白白送你这么多的粮食，你不仅不感谢我，还把我当仇人一样忌恨。于是，本来关系不错的两家人，从此成了仇人，老死不相往来。这就是“升米恩，斗米仇”。这揭示了人性的邪恶，因为欲望像海水，喝得越多，越是口渴。生活里常有这样的事，当你好心帮人的时候，第一次帮他时，他会对你心存感激；第二次，他的感恩心理就会淡化。到了N次以后，他简直就理直气壮地认为这都是你应该为他做的。甚至当没有了这种帮助时，他会对你心存怨恨，正所谓恩中招怨。其中有一层意思就是好事不是不可以做，怕的是他人习惯了你这样做，甚而认为你天生就该这样做。但我们不能因此就被恶所胜而停止行善。

— 芬兰华语信义会牧师